12.05.2020 Chemia klasa I TEOS, I TG8, I TI8,  TBR8
Temat lekcji: stezenia roztworéw- rozwigzywanie zadan.

Celem lekcji jest wyjasnienie Wam w jaki sposob obliczmy stezenie roztworu po dodaniu substancji
lub rozpuszczalnika oraz obliczenie stezenia po zmieszaniu dwéch jednakowych rozworow , ale o
réznych stezeniach.
Zadanie 1.
Zmieszano dwa roztwory tej samej soli: 100 g 70% roztworu i 300 g 30 % roztworu. Oblicz Cp po
Zmieszaniu roztworow.
1 Obliczam mase substancji w pierwszym i w drugim roztworze.
m1 =100*0.7 = 70g
m2 =300*0,3=90 g
2. Obliczam mase substancji po zmieszaniu roztworow:
ml +m2=70+90 =160 g.
3. Obliczam mase roztworow po zmieszaniu
100+300 = 400g
4.
obliczam cp
Cp = 160/400* 100%
Cp =40%
Odp; Stezenie procentowe roztworu wynosi 40%
Zadanie 2.
Oblicz jaka objetos¢ wody i jaka objetos¢ 1 molowego roztworu kwasu solnego jakie nalezy zmieszac,
aby otrzymac¢ 0,5dm * 0,25 molowego roztworu tego kwasu.

To zadanie jest trudne jego rozwiazanie opiera sie o tzw regule krzyzowa. Regula krzyzowa omowiona
jest w podreczniku na stronie 231
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Z reguly krzyzowej wynika,ze jezeli wezme 0,25 cm® 1 molowego roztworu kwasu czyli tego, ktdry
mam i 0,75 cm® wody to otrzymam 1 cm® mojego szukanego roztworu kwasu o stezeniu 0,25 mola/ dm*
a mam otrzymac 0,5 dm? czyli 500 cm® roztworu

Uktadam proporcje w oparciu o wyniki reguty krzyzowej

0,25 cm® 1 molowego roztworu kwasu 1 cm’roztworu o stezeniu 0,25 mola/ dm?

x- 500 cm® 0,25 molowego roztworu

X=0,25*500/1

X=125 cm® kwasu /

500 cm® — 125 cm®= 375 cm?® wody

500 cm® to jest cata objetos$¢ 0,25 molowego kwasu

125 cm? to jest objeto$¢ wyjsciowego kwasu czyli 1 molowego.



Odp: Aby otrzymac 500 cm?® 0,25 molowego roztworu kwasu nalezy zmiesza¢ 125 cm® 1 molowego
kwasu i 375 cm® wody.
Zadanie 3.
Do jakiej objetosci wody nalezy wla¢ 150 g 30% roztworu kwasu, aby otrzymac 22,5% roztwor.
1. Obliczam mase substancji w 150 g 30% roztworu.
M=150*%0.3=45g¢g
X —masa wody.
2 Podstawiam do wzoru na Cp
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mnoze lewa i prawa strone rownania przez ( 150+X)
4500

22,5% = | (150+X)
150+X

3375+22,5X=1125

X=50 g wody

zaktadajac, ze gesto$¢ wody wynosi 1 g/cm® to 50 g wody odpowiada 50 cm®.

To zadanie tez mozna rozwigzac reguta krzyzowa.

Odp: Aby otrzymac roztwor o stezeniu 22,5 % nalezy uzy¢ 50 cm * wody.

Prosze przeanalizujcie w/w zadania . Pracy domowej pisemnej nie zadaje. Na nastepnej lekcji bedzie
powtérzenie wiadomosci.
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